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A milliók ára.
Nem sokszor állott a magyar nemzet | 

olyan válságos idők s olyan nagy fon- j 
tosságu elhatározások előtt, mint áll ma. 1 

Áldozatokat követelnek tőlünk. Bősz- j 
ma és Hercegovina bekebelezése, a had- ! 
sereg fejlesztése, az uj hadihajók mind pénzt 
sok pénzt igényelnek Milliókat, melyek- i 
nek egy része már előre elköltetett, a ; 
melyeket többé visszavenni nem lehet. ‘ 
Naiv ember volna, aki azt képzelné, hogy 
ezeket a milliókat akkor fizetjük ki, In 
akarjuk. Forma szerint nincs meg még 
hozzá a beleegyezésünk, hanem azért 
bizony csak kivették már a milliók egy 
részét a zsebünkből, a másik részével is 
úgy vagyunk, mintha már kifizettük 
volna. Csak az a kérdés, hogy ma vagy 
holnap adjuk-e beleegyezésünket a pén­
zünk elköltéséhez; mert hogy bele kell 
egyeznünk és hogy bele fogunk egyezni, 
az feltétlenül bizonyos.

Csak a vak nem látja ezt a képét a 
lövőnek. Ne áltassuk hát magunkat holmi 
hamis álomképekkel; nem vagyunk olyan 
erősek, hogy megtagadhassuk a fizetést. 
Olyan gazdagok sem vagyunk, hogy azt 
a sok-sok milliót minden megrázkódtatás 
nélkül ki tudnók dobni, csupa passzióból. 
Legyünk tehát legalább olyan okosak.

„T1S.ZÁXTÚ/ TÁIJCZÁJA.

Pázmány irodalmi fellépése és első 
vitái.

1609-ben Pázmány három újabb bitvitázó 
iratoti bocsátott közzé. Ezeket részben Alvinczi 
Péter, kassai prédikátor ellen intézte, mint aki 
egyházi beszédeiben heves támadásokat szo­
kott intézni a katholikus egyház és tagjai 
ellen. Hogy ezzel szemben miért és mennyi­
ben tartotta kötelességének az irodalmi harcot 
es e harcban mely szempontoktól indíttatva 
ereszkedett le ai akkori hitvitázó irodalom­
nak gyakran személyeskedő irányához és nem 
mindig választékos hangjához, azt élénk sza­
vakkal fejti ki egyik idevágó müve előszavá­
ban »Szent Ágoston —- úgymond — egy 
Faustus nevű manicheusról beszéli, hogy az Ő 
mézzel folyó édes beszédének csácsogásivai 
veszedelmes tőr volt, mellyel az ördög sok 
lelkeket pórázon hordozott s kötve tartott 
De mikor őtet szóra lógván, kérdezgetéseivel 
sürgetné, egyebet cifra beszédeknél nem találó 
benne. Majd aligha szinte igy m m jártam én 
■.* _ így folytatja Pázmány — egy dagályom 
kálvinista prédikátorral, kinek mély tudomá­

hogy a rossz játékhoz jó képet vágva, 
józanul ítéljünk a dolog felől s csinál­
junk egy kis számítást.

A ki hiába kidobálja a pénzét az 
ablakon, azt a közönséges életben egy­
szerűen gondnokság alá helyezik, mint 
javithatlan pazarlót. Józan ember akkor 
ad ki pénzt, a mikor megfelelő értéket 
kap helyette.

Hát mi ugyan micsoda értéket ka­
punk a miliőkért?

Ötvenöt milliót kell űzetni a török­
nek Boszniáért való lemondása fejében s 
más száz millióba került a hadsereg ké­
szenlétbe helyezése a szerb hetvenkedé- 
rek idején. Ebből a másfélszáz millióból 
több mint egyharmadrészt nekünk kell 
kiizzadnunk, nekünk magyaroknak, akik­
nek lovagias és lojális viselkedése aka­
dályozta meg a háborút s tette lehetővé 
a két Balkán tartomány sima bekebele­
zését Ezekért a milliókért nem kapunk 
semmit. Boszniára nézve fenntartjuk a 
szent korona jogát elmeleiben s a két. 
tartományban még jobban meg fogja ma­
gát fészkelni az osztrák gyakorlatilag. 
Az embernek önkéntelenül Galicia és 
Lodoméria, valamint Dalmácia jut eszébe, 
a melyek szintén a magyar szent korona 
jogán vétettek vissza s aztán Ausztriához 
csatoltalak. Legjobo esetben valami kö­

nyáról, hegyes elméjéről, frissen fölkeudőzte- 
tett s fodorgattatott szós voltáról cserdült va­
lami vékony birecske füleimbe; szánakoztam 
is, hogy az 1st nnek szép ajándékit maga és 
egyebek lelke kárhozatára fordítja. Végre ba­
rátimtól esék hallanom, hogy a jámbor fö­
löttébb megtágitván nyelve zaboláját, a régi 
igaz keresztény k hátán akar nyargalni és 
mink» t fejenként bálványozókká, hittel kötött 
fogadásoknak fölbontójává akar tenni. Noha 
pedig azoktól értettem vala, kik tudták er­
kölcsét, hogy mint egy ért kilishez óva kell 
hozzá nyúlni, hogy meg ne sértessék; mindaz- 
által jobbnak alitám, hogy neki fájjon, hogy 
sem magunkon hagyjuk az ő mosdatian nyel­
vével reánk okádott mocskokat. Azért segítsé­
gül hiván a szent Istent féltők vele és ki­
szállók ellene. Nem akarám pedig kirekeszte­
ttem írásomból az ő tőle reánk kérődött bü­
dös gyalázatoknak szapulását. Sőt valami rész­
ből alkalmatosban rendelvén írásomat, a ke­
resztények eleiben vetem igaz ügyenvt, hogy 
lélek szerint megítélhessék azoknak orcátlan- 
ságukat, kik ily temérdek találmányokkal igye­
keznek terhelni a mi igaz vallásunkat. Ha 
A vincziben szerecsent szappanozok is, mikor 
az igazat eleiben rakosgatom, de nméllem, 
hogy foganatos leszen egyebekben az Istennek 
szava. Minthogy pedig kálvinista prédikátor

zösbirtoklás, újabb közös ügy lesz belőle, 
a többi közös ügy osztrák képére és ha­
sonlatosságára.

A hadsereg erősítése akkor volna 
előnyünk, ha az a hadsereg a magyar 
nemzetnek is erőssége volna. A haditen­
gerészetnél hasonló előnyt joggal kíván­
hatnánk. Legyen az a magyar fiukkal 
teli, magyar pénzen fenntartott kaszárnya 
a magyarságnak bástyája s legyen az a 
messze tengereken úszó vasóriás egy-egy 
darabja Magyarország!

Hol vannak mindezek az óhajtások? 
Almok csak és álmok is maradnak, mig 
mi magunk nem törekszünk minden 
erőnkkel megvalósításukra.

És pedig ezek nemcsak közjogi, hanem 
közgazdasági vonatkozású dolgok is. Bosz­
niában a magyar befolyás emelkedése 
olyan magyaroknak adna kenyeret, akik 
most Amerikába törekszenek. A hadsereg 
és a haditengerészet magyar részének 
megmagyarositása a magyarság látkörét 
szélesbitené s a mi középosztályunk előtt 
nyitna meg uj, szép pályái, a mellett a 
németek mintájára a magyar iparnak és 
kereskedelemnek nyitna 1 őseges jövede- 

i len f írásokat. A nemei nemzeti Tőnek 
, egy k legbővebb forrássá a Krupp-gyár; 
I ki képzeli rl ezt a gyárai a soviniszta 
I német hadsereg és haditengerészet nélkül.

; nevére ittam ezeket, a levélírónak személyé 
i hez szabván magamat, néha kedvem ellen is 

az ő szólásuknak pompájára kellett bocsátkoz 
koznom, kit tudom gonoszra nem magyaráz a 
kegyes olvasó.

Az Alvinczihez intézett »öt szép levél« 
nagy hatással volt a protestánsokra; Alvinczi

■ maga nemcsak keményen felbőszül , hanem a 
protestáns íöurakat biztatta, hogy akár orszá­
gos hadakkal, megyéstül támadjanak »ez Isten 
ellen keresztény vallásunkat káromló gonosz 
ember« meglakoltatására. Irt is feleletül gyű­
lölettől izzó munkát e címen: »Egy tetetes, 
■neve vesztett Pápista embertől, S. T. D. P. 
P.-től kü'detett színes öt levelekre rendszerint 
való Felelet Alvinczi Pétertől, a kassai ma­
gyar Ecclesia lelki pásztorától.« Pázmány a 
Feleletet nem hagyta viszontfelelet nélkül.

| Csakhamar megjelent tőle az »Alvinczi Péter- 
! ntk sok tétovázó keringésekkel és cégéres 
! gyalázatokkal felhárnozoit Feleletinek rövid és 
! keresztény szelídséggel való megrostálása.* 
i »Noha — Írja benne Alvincziről — arra nem 

néztem, hogy egyféle állatra nem jó hajat 
kenni, hanem őtet érdeme íölött is mindenütt 

, tisztességgel neveztem; tudván, hogy szép szó 
j nak szárnya nem szegik: de mégis, hogy írn 

kifogták a délcegből bátyánkat és szájába ve-
■ tették zaboláját, csuda mely igen orrában da-

ir TinrirCHnÜC- ! Tisztelettel értesítem a m. t helybeli és vidéki úri hölgyközöméget, miszerint sikerült egy prtrz;i céflet meynyer- 
Lll 1 lib 1 lib ' uenj hony kizárólag az én kalap üzletem részére kötele» minden 2 hétben direkte Páriából » 
Iprniiubb modelleket szállítaniés ezáltal abban a helyz-tben vagyok, hogy a t. vevőimnek minden 2 hétben közvetlen a Párisii divattal 

ágálhatni Kalapalalaaitásokat nem saját ízlésem szerint, hanem eredeti Párisi modelek után alakítok. Eredeti modellek nála-n megtekinthetők.
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ÍKknlin DA-rn női falap harisnya és ernjófalonlegességl 
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2 TISZÁNTÚL 1909. szeptember 22

Mindennek van ára, vallja a mai 
prakt.kus kor fia. Még a pénznek is. Csak 
mi adjuk-e tehát ingyen a pénzünket?

Milliókat kell áldoznunk és nem áll 
módunkban, hogy ezt az áldozatot ma­
gunktól elfordítsuk. De az hatalmunkban 
van, hogy az áldozatot a nemzet jövő 
gazdasági megerősítésére fordítsuk. Ennek 
legalkalmasabb eszköze a készpénzfizetés 
ielvetele volna, mely a mostani válság­
nak sarkpontját képezi.

E tekintetben most már a bécsi sajtó 
is engedékenyebb húrokat penget, talán 
lesz belőle valami. Ideje is lenne, hogy 
positiv eredményt tudjunk felmutatni.

Justh és a balpárt A tornyai gyű és ’ 
után több reggeli lap hangoztatta, hogy a gyű- \ 
lésnek tulajdonképeni célja az volt, hogy ott a 
ba'pártot egyesítsék Justhékkal. Ezt abból kö- j 
vetkeztetik, hogy a gj ülésen megjelent Molnár 1 
János is. Molnár János tegnap e híresztelésre ! 
kijelentett”, hogy a gyűlésre csakis a bankpárt I 
hívei voltak meghiva. Ö is a meghívót mint az ! 
önálló bank hive kapta és nem mint balpárti 
képviselő. A Magyar Nemzet a tornyai gyűlés­
ről azt írja, hogy Justh ott mondotta el az 
Aradról elmaradt beszédét, mely programmbe- 
széd is volt az önálló bank mellett kifejtendő 
akcióhoz. 

—
Az első minisztertanács Wekerle 

Sándor dr miniszterelnök szerdán, azaz 
ma érkezik vissza Budapestre és csütör­
tökre hívja össze a minisztertanácsot. A 
tanácskozáson a kabinetnek szeptember 
28-án történő lemondása kerül tárgyalás < 
alá. Becsből azonban úgy hírlik, hogy 
közeledések történtek a magyar és osz­
trák álláspontok közölt. Az esetben te­

gálla: és nem magára vete, hogy nyerset ett s 
meg nem emészthette, hanem mosdatlan kézzel 
és körmös ujjal kapa hozzám, cifra fortélyok­
kal és hajadén pór szitkokkal támada ellenem

. Az első két levélre ira valamit: a többi­
nek megrázogatására jövendőre köté magát. 
De mivelhogy az agg szó szerint, egyféle állat­
nak sem jó az első kölyke, igen cseké'v tudo­
mánnyal, vélony értelemmel és gondatlan csa­
csogással vivé véghez a Feleletet. És soha 
Hsőbben mohón nyula a dolgához azt alitván, 
hogy lágy körtébe harap: de foga-törésével 
érezvén, hogy barack-magra talált, békét hagya 
a többi leveleknek; azaz megismertető, hogy 
rossz pora volt és nem mindjárt bupgyam, 
mihelyt párállik a prédikátor uraimék pattan­
ta úja.*

A tárgyalás folyamán diadalmasan mutat 
rá Alvinczi nagyhangú fejtegetéseinek tartalmi 
ürességére s ellenfele tehetetlenségére. Mivel, 
úgymond, »ebben a nyomorult Feleletben igen 
melleszü Aivinczink a madarat, melynek röpü- 
lését távol látja; é drágán áru'ja a medve­
bőrt, maga (noha) a medvéjét sem látta, azaz 
triur.phál, mintha immár a pápától elvonta 
volna a Szent Péter kulcsát, nekem pedig 
hátra kötötte volna kezemet és tömlöcében, 
kalodában tartana: — annakokáért hogy meg 
ne zabíllanék a felelettételből származott ke­
vélységben, én is hamar inában lök (levék) s 
megismertetém, hogy nálunk is sóval sóznak « 

hát, ha a végleges megállapodás kedvező 
lesz, úgy a lemondás elmarad és 28-án 
bizonytalan időre elnapolják a Házat. A 
bécsi tárgyalások, ha kedvező formát is 
öltenek — mint egy újabb értesülés 
mondja — úgy a tárgyalások még hu­
zamos ideig eltartanak Ez esetben a je­
lenlegi kabinet még 28 án túl is kényte­
len lesz megmaradni ügyvivőségében

A politikai válság.
Wekerle tegnap megint sokat tárgyalt az 

osztrák miniszterelnökkel és ma délelőtt 11 
érakor audiencián jelent meg a királynál. Dél­
után Aehrenthallal fog konferálni, azután'a"né­
met kancellárral ebédel és az éjjel vissza­
utazik Budapestre. A miniszterelnök csütör­
tökre minisz.ertanácsot hivott egybe, melyben 
a kabinet előreláthatólag döntő határozatokat 
fog hozni

A politikai helyzet a legutóbbi 48 óra alatt 
határozottan rosszabbodott, aminek oka az, 
hogy a Justh által vezetett bankcsoport eré­
lyesen kitart amaz álláspontja mellett, hogy a 
bankot 1911 re fel kell állítani.

A készfizetés felvételéről a B. H. így ír:
— Értesülésünk szerint a magyar kormány 

a készpénzfizetés követelésével áll vagy bukik. 
Ha a készpénzfizetés életbeléptetésére nem le­
het reménye, nem kér részt a kibontakozás 
további munkájában. Es ezt a fölfogást a kor­
mánynak legmérsékeltebb fölfogása tagjai vall­
ják magukénak.

A függetlenségi párt hivatalos orgánuma, 
mely közvetlenül Kossuthtól szokta kapni in­
formációit, nagyon komornak látja a hely­
zetet

— A körülmények — írja — nem túlsá­
gosan biztatók. Bécsben minden magyar kíván­
ságot elvileg utasítanak vissza s merev nya- 
kassággal szegülnek ellene jogos és törvényes I

Alvinczi azonban nem hagyta abba a 
vitát. 1613 ban kiadta németből fordított »Lelki 
orvosság« át, melyre Pázmány »Kálvinista Tü­
kör« című feleletében azonnal »három csontos 
tetemes hazugságot« bizonyított rá. Első ha­
zugság, — írja, — az, hogy a könyvkoholó 
jezsuiták tagadják, hogy ők a meghalt szente­
ket segítségül hívják. Tisztesség' vesztésére 
kötelezi azt, aki ezt fecsegte, hogy jegyezze 
iö, mely jezsuita, micsoda könyvében ta 
gadja ezt . . .

Alv nczi a »Tükörrel« a maga »Tükrét« 
állította szembe, mely azonban nagyrészt Páz­
mány szavainak és mondatainak elferd.tésével 
éri be és személyes gyalázkodásokban és sér­
tegetésekben csúcsosodik ki. Abban szelle- 
meskedik, hogy »Pázmány« »németül hizlalt 
disznót jegyez« és »utálatos kimondhatatlan 
rut szitkokkal mardossa nevét«, végül pedig 
fogadást tesz, hogy Pázmánynyal soha többé 
»nem mocskolódik». Pázmány, bár éppen ekkor 
közvetlenül római útja előtt állt, melyre For- 
gách bíboros megbízásából 1614 végén készült, 
röviden mégis megfelelt a támadásra. Szemére 
vetette Alvinczinek, »hogy nem illendő morgá- 
sakkal akarja az ellene való hurcolástol el­
idegeníteni». De kész minden szitkot eltűrni 
és nem engedi magát az igaz ügy védelmezé 
sétől elriasztani. Alvinczi fogadásával szemben 
nem minden gúny nélkül megjegyzi: »Soha én 
től-m olyan ígéretet n»m hallasz Alvinczi. 

kívánságaink teljesítésének. Pedig a magyar 
kormány, elment az engedékenység leg­
végső határáig. Követeléseit tisztán gazdasági 
önállóságunk kivívására redukálta, hogy ezáltal 
az oiszág vagyonosodásának és fejlődésének 
előfeltételeit az adott nehéz körülmények kö­
zött biztosítsa. Ugylátszik azonban, hogy a 
bécsi gáncsvetés ezeket az aspirációkat is meg 
akarja és megfogja hiúsítani.

Ilyen körülmények között, — ezt ki lehet 
érezni Kossuth Ferenc aradi beszédéből s a 
szoboravatás alkalmából elhangzott többi poli­
tikai kijelentésből is, — a függetlenségi párt 
számára aligha maradj egyéb lehetőség, mint 
levonni a bécsi álláspont konzekvenciáit és 
egyetlen, hatalma«, ellenzéki táborban gyűjteni 
össze a törvényes jogait és vitális érdekeit 
védő, egész magyar nemzetet.

♦

A helyzet kulcsa még mindig Kossuth ke­
zében van. A válság fordulópontja akkor fog 
beállani, ha Kossuth végleges elhatározásra fog 
jutni és nyíltan valamelyik párt mellett fog 
állást foglalni.

Hogy Kossuth h.bozik Wekerle és a koa­
líciós kormány újabb kibontakozási tervéhez 
nyíltan csatlakozni és hogy aligha is fogja ma­
gát trre elhatározni, azt valószínűvé teszi egy 
nyilatkozat, amelyet tegnap egy Kossuth Fe­
renchez nagyon közel álló, politikai súlylyal bíró 
képviselő mondott egy tudósítónak.

Ez a képviselő Kossuth Ferenc magatar­
tásáról a következőket mondta:

— Kossuth minden bizonnyal óvakodni 
fog attól, hogy a függetlenségi pártban szaka­
dást idézzen elő. O már tanult a tapasztaltak­
ból és a pártban két évvel ezelőtt történtek 
után kétszer is meg fogja gondolni, hogy az 
egész párt megkérdezése nélkül vagy a párt 
ellenére cselekedjék. Kossuth, szerencsére, igen 

óvatos és megfontolva cselekvő állam­
férfi, aki féltékenyen őrzi a maga pártvezér!

aminemüt te fogadsz Tükrödben, hogy ezután 
többet veletek nem mocskolódom.« Előadja 
munkájának feladatát. »Én a te sok hiába­
való szószaporitásodnak tarafaráit és nyálas 
szitkaidnak zápor-esését fül mellől bocsátom 
A dolognak velejét a mi illeti, ahhoz szólok és 
rendszerint a te nyalábodnak polyvás szalmá­
ját az igazságnak acéltükörével fölperise- 
lern«.

Alvinczi munkájának főeleme a szenve­
délyes szitkozódás és a kérdéses tárgyak hal­
latlanul tudománytalan összezavarása lévén, 
Pázmány ezen kemény, de az akkori Írásmód­
hoz képest még elég kíméletes szemrehányá«- 
sal él: »Alvinczi Péter, jó tanáósot adok; más­
szor ha írni akarsz, elsőbben is egy kis helle- 
borussal megtisztítsad az agyad velejét, . 
semmi bölcsesség ne* fér az agyadba.« S to­
vább: »Aminernü toldalékot írtál könyved 
után Alvinczi, az immár bezzeg nem ember­
ség tőled . . . Hogy hozzád illendő piszkos 
szitkokkal kezdesz viaskodni, az már fölöttébb 
vagyon. Mindazáltal azért sem neheztelek 
reád, hagymázban vagy, ha fölverődöl, magad 
is szégyeleni fogod parasztságodat . . . Azért 
írod, hogy az én nevem németül hizlalt disz­
nót jegyez . . De megbocsásson disznóságod 
(kénytenitesz embertelenségeddel, hogy így 
szóljak, ki ezelőtt téged érdemed fölött b<- 
csü,telek a magam emberségemért); magadnak 
tartsd meg ártányságodat, az én nevem Fáz-

Van szerencsénk értesíteni szives pártfogóinkat, hogy 
szeptember hó elsejétől angol úri szabó üzle­
tünket Szent János utca 1 sz a megnyitjuk

Szives pártfogást kérünk

Kiss és Nagyváradon-
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nimbusát. Teljesen kizártnak tartom azt, hogy 
Kossuthot minisztertársa» a lábáról levehetnék. 
A kormány lemondása után szünet következik 
s következnek az audienciázások oly nevek 
visőlőinek bevonásával, akiknek szerepeltetése 
meglepetést fog kelteni.

Koaeuth a. minisztériumban
Betegsége óta ma volt Kossuth Ferenc ke­

reskedelemügyi miniszter először a kereske- 
de'mt minisztériumban. Több referenst foga­
dott, azonban politikus nem járt nála

Minisztertanács.
Wekerle Sándor miniszterelnök holnap reg­

gel érkezik vissza Budapestre. Úgy értesülünk, 
hogy a miniszterelnök szerdán vagy csütörtö­
kön tanácskozásra hívja össze miniszertársait, 
hogy újabb kihallgatásáról számot adjon. Erre 
a konferenciára Apponyi Eberhardról, Andrdssy 
Tiszadobról jön Budapestre.

Wekerle kihallgatáson
Bécsből jelentik: Wekerle miniszterelnök 

ma délelőtt meghallgatta Madarassy pénzügy - 
miniszteri osztálytanácsos részletes előterjesz­
tését s azután Kakovszky Béla képviselőt to- I 
gadta. A miniszterelnök délelőtt háromnegyed 
tizenegy órakor a Burgba ment, a hol a király 
tizenegy órakor külön kihallgatáson fogadta 
A kihallgatáson, a mely fél óra hosszáig tar- 
lőtt, Wekerle jelentést tett a királynak a vál­
ság megoldására irányuló törekvésekről. A ki­
rály nagyon kegyesen fogadta We«erlét. a ki 
a kihallgatás után elment Bilinszki osztrák 
pénzügyminiszterhez, a kivel sokáig tanácsko­
zott. Délután Wekerle meglátogatta Aehrenthal 
gróíot és Bienerth bárót, este nyolc órakor pe­
dig jelen lesz az Aehrenthal gróf által a német 
birodalmi kancellár tiszteletére adandó ebéden 
Cs vulószinüieg ma éjjel visszautazik Buda­
pestre.

mány, nem Pasmao.« Hogy megmutassa, hogy 
gúny dolgában sem áll Alvinczi mögött, még 
gúny verset is közöl Alvinc-.iről, de hozzáteszi: 
>Nem mondom mind ki, a mi eszembe jut, 
mert magamat megbecsülöm; nem a te igazsá­
godat nézem, hanem barátságosan intlek: ne 
kövesd elméded, mely csak a szitkokra és ész 
nélkül való fecsegésre hajlik, hanem irj embe­
rül. Szólj a dologhoz, ne tétovázz, mint a 
róka és meglátod, hogy válaszod leszen Ha 
intésemnek nem engedsz, meglátod, mit nyersz 
vele. Adjon Isten észt és emberséget fe­
jedre.«

Elutazása miatt a felelet kiadását Pázmány 
a szellemes, bár egyénileg nem éppen kifogás­
talan Balásfy Tamás, későbbi boszniai püspökre, 
barátjára bízta. Ez a maga részéről Pázmányról 
néhány dicsőítő szót toldott a műhöz. »Elment a 
nagy férfiú, írja, ... aki téged (Alvinczi) egy­
néhányszor megsuprikált . . .; (de) a vesszőt 
mind el nem vitte, elég vagyon még itt­
hon is.<

Majd folytatja: »Jobb, Alvinczi, magadba 
betérned, rövid lepled kívül lábad nem nyúj­
tanod, kudarcot mondanod, vagy fait vakar­
nod, hogy sem ujjat vonnod, avagy Pázmány 
ellen fejedet falba verned.

Tudod, hogy ez immár sokakat leültetett, 
mert nem fövényen, sem nem légen tanulta az

Élelmezési és lakásügyek a zöldasztalnál.
A piaci drágaság és a lakásviszo 

nyok javítása tárgyában kiküldött bizottság 
tegnap délután ülést tartott Gerö Ármin főka­
pitány elnöklete alatt, amelyen dr. Mayer László 
v. főorvos, Réz Mihály, dr. Mártonffy Márton, 
dr. Kazay Kálmán, dr. Váradi Ödön, Löwen­
stein Zsigmond, dr Barna Ármin, Schenker 
Mihály, Plander Sámuel, dr. Nemes Áron, Ta- 
nay Zsigmond, Horváth Géza, Kovács Kálmán 
v. állatorvos, Fried Ferenc és Jánossy Gyula 
jegyző voltak jelen. Gerö Armin elnök beje­
lentésével kezdték meg a tanácskozást. Beje­
lentette, hogy a piaci szabályrendelet a földmi- 
velésügyi minisztériumban van elbírálás alatt s 
csak azután dönt felette a belügyminiszter. A 
gazdasági szakiskola létesítése ügyében a mi­
niszter megbízta a kir. tanfelügyelőt, hogy 
a várossal tárgyalást kezdjen. A vegyvizsgáló és 
tápszervizsgáló állomás létesítése már elő van 
készítve s a pénzügyi szakbizottság még e hé­
ten tárgyalja. — A növendék marha és ha­
tósági mészárszék még ez évben, november hó 
1-én életbelép. Bejelentette továbbá az elnök- 
hogy a piacon a termelők ellettek különítve a 
másodkézből árulóktól, aminek az a jó hatása 
volt, hogy a konyhakerti termények ára elég 
kedvező — Az elnök bejelentését tudomásul 
vették.

Fried Ferenc a lakásviszonyok javítására 
nézve tett néhány javaslatot, amire a bizottság 
elhatározta, hogy megkeresi a városi tanácsot, 
miszerint a város tulajdonában levő s bérhá­
zaknak alkalmas épületekről és bérházak épí­
tésére alkalmas telkekről készíttessen kimuta­
tást s hogy mir jövedelmeznek ezek ma. 
Ajánlja a bizottság, hogy a város ezeket az 
épületeket adja ki bérházaku1, a telkeket pedig 
adja el erre a célra. M gsürgetik továbbá a 
lakbér szabályzat jóváhagyását.

Megütközéssel vette tudomásul a bizottság,

építést, mint te, hanem a szentirásnak kimoz 
ditbatatlan kőszikláján.

Jut-e eszedbe, hogy kik előbb s kik utóbb 
irkálgatának iminnet, amonnat, egyneháuyan . . 
a római igaz hitnek fényessége ellen valami 
gyermeki és kákombák dolgokat, kit magyaru', 
s kit pedig konyhapoklokhoz illendő deák 
nyelven, megkocá a körmüket a papiros, de 
inkább a lélek-vesztegetésért ugyanezen Páz­
mány Péter. Gyarmati Miklós mellett (ki ellen 
Pázmány egy vitairatát intézte) senki pennát 
nem foga; Magyari István mindjárt hallgata; 
Eszterházy Tamás meg sem mere moccanni 
ellene, a zsolnai (protestáns szervezkedő) 
gyülekezet nem hánykódék többé az ő írá­
sival . . ,

Ntm tudom, honnan vette elő magát egy 
kormos tudatlan ember valami romladozott és 
rosszul tatarozott pöröllyel a bányák felől, an­
nak is markában szakasztá a nyelét s a vasá­
val barackmagot tőre a homlokán, azaz oly 
erős feleleteket és argumentumokat vete fejé­
hez, hogy azóta elszédült s nem érkeze fővel 
az írásra . . .

Tanácsom ez: . . . alázd meg magadat az 
Isten, az igazság, a világ és Pázmány előtt . . 
Mestered, im, jó vagyon csak te lennél jó ta­
nítvány.«

(Vége.)

hogy a városi tanács a bizottság megkerülésé­
vel, a vám és heiypénzdíjszabás emelését tar­
talmazó szabályrendelet módosítást a szakbi­
zottságok már tárgyalták. Kérik, hogy legalább 
utólag tegyék át hozzá a szabályrendelet mó­
dosítását.

Kovács Kálmán állatorvos javasolja, hogy 
a város változtassa meg a husvágitási szabály­
rendelet azon intézkedését, hogy idegen hust 
nem szabid behozni. A bizottság azonban te­
kintettel a dolog fontos közegészségi és köz­
gazdasági vonatkozására, felhívta Kovács Kál­
mán állatorvost, hogy javaslata értelmében 
konkrét tervezetet készítsen

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­

újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 

szétküldésében e miatt akadály tör­

ténjék.

* Vizsgálják a Liga vagyonkezelé­
sét Edelsheim Gyulai Lipót gróf, az Országos 
Gyermekvédő Liga elnöke a minap személye­
sen megjelent a belügyminisztériumban és a 
hivatalos vizsgálat elrendelését kérte a Liga 
vagyonának kezelése dolgában. Andrdssy Gyula 
gróf belügyminiszter a vizsgálatot az elnök ké­
relmére elrendelte és megejtésével Vásárhelyi 
Gyula miniszteri titkárt bízta meg. A minisz­
teri kiküldött a vizsgálat foganatosítását már 
meg is kezdte.

* Az ipariskola kiköltöztetése. A 
nagyváradi községi polgári fiu-iskola épülete, 
mikor építették, fel-sl-ges tantermekkel ren­
delkezett s igy a város ebben az épületben 
helyezte el az ipariskolát. Azóta azonban any- 
nyira fejlődött a községi polgári fiú iskola, hogy 
újabb és újabb parallel osztályokat kellett fel­
állítani. Tanterem azonban nincs, mert most 
már az ipariskola is sok helyet foglal el. Az 
iskolaszék átiratban megkereste a városi taná­
csot, hogy intézkedjék az ipariskola ki­
költöztetéséről, mert már a polgári fiu-iskola 
részére szükségesek az épület tantermei.

* Szélhámos orosz menekült. A rend­
őrség Mészáros Vendel panaszára az éj folya­
mán letartóztatta Schmidt Józsefe), aki orosz­
országi menekültnek és betűszedőnek adta ki 
magát és a betűszedőktől könyöradományt 
gyűjtött. Előállítása után kitűnt, hogy az állí­
tólagos Schmidt a betűszedéshez semmit sem 
ért, mert az ügyeletes tisztviselő foglalkozásá­
nak megállapítása végett elvitte a Laszky féle 
nyomdába, ott azonban próbálkozásai nem si­
kerültek. Kilétének megállapítása céljából a 
rendőrség az állítólagos menekültet fogva 
tartja.

* A posta köréből. Biharvármegye Új­
palota község határába tartozó Ópalota pusz­
tát, október hó 1 tői kezdve a köröstatjáni 
postahivatal postai forgalmi köréből a Nagyvá­
rad i. sz. posta távirda hivatal postai kézbesí­
tési kerületébe osztotta be az igazgatóság.

Téli szükségletek fedezésére
H a legolcsóbbbevásárlási forrás H

Mezey János és Társa 
fiiszer és csemege üzlete

NAGY V ARA D, 
Sat. I-Anzló-tér, TaknrékpénatAr épület. 
Telefon: 249 Telefon: 249
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* Meglopott gyógyfseréii Opolstki 
Mi iszláv C-. és kir’ c-apalkórházi gyógyszerész 
Szigligeti u 3 sr. alatti lakásába ismeretlen 
tettes valószínűleg állulcs segítségével behatolt 
s onnan egy darab drap színű felső kabátot 
egy darab M. A. monogramu duplafede'ü régi 
ezüst érát ellopott. A rendőrség keresi a 
tettest.

* Mi okozna a tífusz betegüléseket 
A Nagyváradon nagyobb számban előforduló 
tífusz betegülésekről az élelmezésigés lakásvi­
szonyok rendezése tárgyában választott bizott­
ság tegnapi ülésén is szó került. Gerő Ármin 
elnök felvetette, hogy mi alapja van annak a 
szerte hallható hírnek, hogy a tífusz megbet»’- 
güléseket a piaci áruk terjesztik, a miket a 
vidékről hoznak be. De Mayer László tb. vá­
mosi főorvos kijelentette, hogy ezt nem lehet 
áliitani, sem megállapítani. A kofák beteg gyer­
mekeit kényszerrel is bevitték a járványkór­
házba s a legmesszebb menő intézkedéseket 
tették meg a baj terjedése ellen. A házak ud­
vara igen sok helyen gondozatlan, szennyel 
telt, miért is uj házszemlét rendeltek el. Hogy 
nem a piac terjeszti a ragályt, azt mutatja, hogy 
leginkább a szegényebb nép közö.t fordul elő 
a tífusz és a hol az udvarok piszkosak. A 
piacról pedig nem csak a szegény emberek 
vásárolnak.

* Halálozások, Zách Jánost és csa'ádját 
mély gyász ért“. Neje szí)1. Nagy Mária, életé­
nek 51 ik évében elhunyt. Temetése hétfőn d. 
u. nagy részvét meiiett ment végbe a Rima- 
uóczy Kálmán-utcai gyászház.ól, A gyászszer­
tartást Imrik S. Zoltán plébános végezte. — 
Befont György régi iparos elhunyt. Temetése 
ma dé után 3 órakor lesz. Bertsey György ipar­
testületi elnök a gvászeset alkatából a követ­
kező felhívást adta ki az ipartestület tagjaihoz: 
<Belme György cipész-iparos, régi tzgtársuuk a 
tegnapi napon elhalálozott. Temetése sz-rdán 
d. u 3 órzkor lesz Ui-u. 43 sz. házból. t\ te­
metésen leendő részvételre iparostársaimat tisz­
telettel felkérem. Bertsey György, ipart, elnök.»

* A szerelmes szobaleány rémtette. 
Boldizsár Agues szobaleány sz relmes viszonyt 
folyta ott Béres József altiszttel, ki el is je­
gyezte a leányt. A legény nemrégiben szaba­
dult ki a katonaságtól s hazament Mezőkeresz­
tesre s nem törődött többet a leánnyal. A sze­
relmes szobalány kétszer is elutazott a legény 
szüleihez, kik azonban kijelentették, hogy fiuk 
csak gazdag leányt vehet feleségül s ne is 
gondoljon i ;y arra, hogy fiuk esetleg nőül ve­
szi. Elkeseredésében a leány felü't a gyorsvo­
natra s alig indult el a vonat a mezőkeresztesi 
á’lomásról, kiugrott a kocsi ajtaján a robogó 
vonatról. Ha á.os sérülésekkel fékeik a bihar- 
megyei közkórházban.

* Elvesztett erszény. Hoffmann József 
cs. és kir tüzérföhrdragy panaszt tett, hogy 
tegnap délelőtt a lőporraktár közelében fekete 
bőrpénztárcáját 15 drb. ICO koronás, 6 drb. 
uj húsz koronás papírpénz, 3 drb. nyugtát Sző 
nyei Kálmán főhadnagy aláírásával 1300 koro­
náról és 1 drb. 42 láda üres ágyuiöltény hü 
vely feladásáról szóló vasúti elismervényt el­
vesztette. A becsületes megtaláló a rendőrség­
nél 10 százalék jutalomban részesül. A nyo­
mozás folyamatba tétetett.

* Hűtlen assxony miatt Tapaszi Mi­
hály szentjánosi születésű 39 éves napszámos 
vasárnap reggel Elakasztotta magát. Életét ál-

I
I iitólag azért unta meg, mivel felesége őt kö- 
I rOlbelől öt héttel ezelőtt elhagyta.

* Náthán öngyilkos leas. Náthán 
foglalkozásra nézve pincér, születési helye Hegy- 
közszáldobágy, s legutolsó állomás helye pedig Bu­
dapest. A hegyközszáldobágyi egyszerű falusi élet­
ből a fővárosi pincérségig vitt karierrel Náthán 
sehogysem volt kibékülve és mindenáron meg akart

i válni az élettől. A fővárosban nagyon sablonos az 
öngyilkosság, ott egy hegyközszáldobágyi születésű 

; pincér, akit még hozzá Náthánnak hívnak, ha 
megöli magát, fel seru tűnik, azért elhatározta,

• hogy életének eme legfontosabb lépését valamely 
vidéki városban teszi meg. Legalkalmasabbnak ta-

I lálta erre Debrecent, olt is a Nagyerdőben lévő 
fonatos sátort, hogy miért éppen a fonatos sátrat 
erről ez ideig nem adott felvilágosítást Náthán, 
Hétfőn délután Náthán az öngyilkos jelöltek guny- 
mosolyával megjelent a fonatos sátorban. Előbb 
elbúcsúzott a Nagyerdő peregve hulló faleveleitől, 

I aztán . . . eztán alkonyodon. A fonatos sátor 
'• mély szürkesége tárt karokkal fogadta Náthánt, 

aki minekutánna elég alkalmasnak találta a helyet 
az öngyilkosság fontos lépésének megtételére előbb 
elküldte gondolatát Hegyközszáldobágyra, aztán 
végig gondolta életének minden részletét és ekkor 
talán homlokához szorította a revolvert ? Nem.

i Megszállta az ihlet és irt.
. . . Hogy miért tettem,
Azt a sírba viszem.
Az öngyilkosok programmja szerint most kel- 

I lett volna következni az öngyilkosság legfontosabb 
| részének, a revolver elsütésének. Náthán azonban 

ezt már elfelejtette és helyesebbnek találta az al­
vást. Elaludt, álmodott. Rettenetes álom volt. Ál- 

| mában öngyilkos lett és meghalt. Jöttek utána 
! fekete démonok és kínozták, vinni akarták.

— Jaj ne vigyenek el. — Sóhajtozott 
Náthán.

— De bizony beviszem én. Ez nem éjjeli 
szállás. És Náthán akarata ellen is talpra állott. 
Szemei le voltak hunyva és úgy érezte, hogy már 

i Abrahám ringatja a túlvilágon.
— Oh, Ábrahám. Sóhajtott megint.
— En Martba János 63 as rendőr vagyok, 

nem pedig az az ur, akit emleget. Oszt menjen 
előre, majd bent beszélhet Abrahámról.

Náthánt a rendőr szó zavarba hozta, mert 
hisz a túlvilágon a rendőrök nincsenek szolgálat­
ban és kinyitotta a szemét. Elképzelhető, mily 
nagy volt a meglepetése, természetesen magyará­
zatokkal akart szolgálni a tulvilági útjáról. Ezt 
már azonban a rendőrségen tehette meg, ahol még 

i meg is bírságolták.

* Jelentkezett a vezérigazgató. Bécs
• egyik nagy áruházának vezérigazgatója, L ch- 
■ ner, akire 150.000 koronás sikkasztást derítet­

tek ki s aki kél hét előtt megszökött onnan,
’ önként jelentkezett a bácsi Ügyészségen. Lech 
í ner apránként sikkasztotta el a 150,000 koro­

nát s bár rendszeresen < llenőrizttk, sikkasztá­
saira nem jöttek rá. Csak amikor a vállalat év- 

; röl évre veszteségeket szenvedett s felszámo’á- 
. sát határozta el, jöttek iá Lechn r sikkasztá­

saira. Lr ebner, aki szökésékor beteg feleségét 
és két gyermekét minden segedelem nélkül 

hagyta vissza, a sikkasztott pénzt hazárdjá’ékon 
pocsékolta el. Szökésekor nála sem volt elég 
pénz s ezért gondolt a jelentkezésre. Az áru­
ház elnöke, azon bánatában, hogy hivatalnoka 
becsületességében csalódnia kellett, öngyilkos­
ságot követett el. Lechner tegnap reggel érke- 
zett haza Párisból Bécsbe.

IRODALOM.
1 Jellemrajzok a kath egyház életéből

Irta: Hangba Béla S. J.

(Kalocsa. Jurcsó Antal könyvnyomdája. 776 lap’ 
21 képpel. Ára fűzve 3 kor. 40 fill, kötve 4 
kor. 40 fill. Megrendelhető a Hírnöknél Kalo­

csán )
Századunk, mint éppen napjaink eseményei 

mutatják, még nagyobb erővel és eredmény­
nyel halad a tudomány és felfedezések utján, 
mint elődei; a tudomány népszerűsítésének szol- 
gálatában az egyre szaporodó iskolákon kívül 
hatalmas intézmények állanak és mindennek 
dacára a nép nyomorúsága egyre nagyobb lesz, 
az erkölcs pedig egyre sülyed, mert háttérbe 
szorítják a legnagyobb művelődési tényezőt, a 
vallást, mely az ő örök igazságokra épített vi­
lágnézetével, felemelő eszményeivel és élő pél- 
példaképeivel legjobb nevelője az igazi jellem­
nek. Jellem dolgában pedig olyan szegényesen 
áll ez a mi, tudományával kérkedő korunk.

Ezen a sajnálatos hiányon van hivatva se­
gíteni Bangha Béla S. J. könyve a történelem 
lapjairól sziklaszilárd jellemeket tárva az ol­
vasó elé.

Államférfiak, hadvezérek, tudósok, irók, mű­
vészek, főpapok, szerzetesek és szentek jellem­
képei vonulnak el egymásután szemeink előtt. 
A világtörténelem és a magyar történelem leg­
kiválóbb alakjainak nagy tudományos appará­
tussal, de emellett színesen és elevenen meg­
irt jeliemrajzait tartalmazza. Eszterházy nádor, 
More Tamás, O'Couell és Windhorst aí állam­
férfiak, Hunyadi János, TylH és Koháry a had­
vezérek, Volta és Ampere a tudósok, Pázmány 
és Ketteler a főpapok, Demjén atya a bélpok- 
losok apostola, Brandis grófné és Campion a 
szerzetesek sorából stb s kiegészíti e jellem­
rajzok sorozatát a nagy szentek Szt. Pál, Szt. 
Ágoston, VII. Gergely és Szt. Erzsébet élet­
rajza.

Mindenki élvezettel és tanulsággal olvas­
hatja a vallás, a hazaszeretet, a harci vitézség 
és a tudomány e hőseinek pompásan sikerült 
jellemképeit, de kiválóan alkalmasak arra, hogy 
példaképül szolgáljanak az ifjúságnak, miért is 
tanárok, nevelők és az ifjúsági könyvtárak ve­
zetői el ne mulasszák megszerezni ezt a becses 
könyvet. Jutalomkönyvnek alkalmasabbat gon­
dolni sem lehet.

Külön felhívjuk a figyelmet Pázmány Péter 
életrajzára (melyből lapunkban mu atványt kö­
zöltünk) s melyet érdemes lenne külön lenyo­
matni és terjeszteni mindenfelé.

, A könyv nyomdai kiállítása kitogástalan 
ára, tekintettel nagy terjedelmére és kiállitá-

Zárdába menő leánykák részére iskolakötények, ha- 
risnyák, keztyük, reggeli és sárcipők, esőernyők, fiókos 
tükrök, evőeszközök, mosdótólak, haj-, ruha- és fogkefék, 
úgyszintén fésűk, szappanok ésiskoíaláskák, könyvszijak. 
—■ ■ - toktartók legjutányosabban f be =====

Friss és Társánál
Rákóczi-ut.

Telefon 130. Telefon 130.
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sára, bámu'a osan olcsó, melyet bizonyára csalt 
valami ii «os maecenas bőkezűsége tett lehe­
tővé.

Bangha. Béla derék tollára pedg jövőben 
is számit a magyar irodalom, melynek ilyen ki­
váló erőkre nagy szüksége van.

Dr. V. Gy.

mába lép, ha a vátos nem akadékoskodik, A 
miniszter ugyanis megbízta Vasady L’jos kir. 
tanfelügyelőt, hogy a felállítandó gazdasági is- 
ko'a ügyében lépjen tárgyalásba Nagy-Várad ( 
városával.

’ÁTIRATOK.
Ferdinand orthodox less

Belgrad szepl 21. Ferdinand Bui - I 
gária királya állítólag áttér az orthodox , 
hitre és Miklós orosz cár lesz a kereszt j 
apja. E hírt Belgrádban nagy örömmel 
fogadtak.

Cooknak igaza van
Róma, szepl. 21. Ma egy kiváló 

olasz csillagász az északi sarkról igen 
érdekesen nyilatkozott. Az olasz csilla­
gász Cooknak az igazát erősítette.

Öngyilkos huszárfőhadnagy
Budapest, szept. 21. Mi az Erzsé- 

bet-ut egyik szál'odáj iban agyonlőtte 
magát Virág Lajos huszárfőhadnagy. A 
főhadnagy a tavasszal leesett a lóról és 
akkor agybánUlmakat szenvedett. Nagyon 
valószínű, hogy öngyi'kosságát is ebből 
kifolyólag követte el.

Elhunyt miniszteri tanácsos
Budapest, szepl. 21 Chyzer Kornél 

belügyminiszteri tanácsos Magyarország 
közegészségének legfőbb őre ma délután 
hirtelen elhunyt. Chyzer május hóban 
agyszélhüdést kapott és azóta folyton be­
tegeskedett. Az elhunyt tanácsos 1SJ2 
óta állott a belügyminisztérium kötelé­
kében.

A német kancellár Magyaror­
szágról

Bécs, szept. 21. Az itt időző német 
kancellárt meglátogatta ma egy magyar 
újságíró, aki elölt a kancellár Magyar­
országról igen kedvezően nyilatkozott. 
Azt mondta többek között, hogy jól is­
meri az ország politikai viszonyait és 
azt meg is tudja érteni. Különben Ma­
gyarországról mindig kedvező vélemény­
nyel volt. A jelenlegi bécsi látogatása is 
nem csupán az osztrák császárnak, ha­
nem mint magyar királynak is szól.

Letartóztatott ügyvéd.
Budapest, szepl. 21. Ma a törvény­

szék v zsgálóbiráj t letartózlatía Singer 
Ármin budapesti ügyvédet. A letartózta­
tás az ügyvédek körében nem kelteit 
feltűnést, mert S ngerl már korábban 
sem ismerték becsületes embernek. A le­
tartóztatott ügyvéd ellen két feljelentés 
érkezett. A feljelentések egyike 4 és a 
másik 27000 korona elsikkasztásával vá­
dolja Singert.

Újabb vasúti szerencsétlenség
Arad, szept. 21. Az arad Csanádi 

vonaton tegnap délután ismét vonat­
összeütközés történt. Ezúttal a világosi 
állomáson tgy gyorsmotor belefutott az 
állomáson vesztegelő tehervonatija. A

SZÍNHÁZ,
Heti műsor

Szombat: Baba (Zsigmondi Anna bemu­
tatkozása béilt-tszüne ben)

Vasárntp d u. 3 órakor: Fenegyerekek, 
este: Sá ga csikó (Bérletszün-t.)

Hétfő: Hoffmann meséi. (Mihályi Ernő be- 
mutatkoT.sa Bérletszünet.)

Kedd: Nebántsvhág (Polgár Mariska első 
fellépte. Bérletszünetben.)

S érdi: Rang és mód. (Hunyadiué Körösi 
Juci, Hunyadi József és Fenyő Emil bemutat 
kozása. Bérletszünet.)

Csütörtök: Lilio m (Pelre Klári, G gg Krisz­
tina és Sirnkó Gizella bemutatkozása.)

Péntek: Liliom
S’orrbat: Liliom.

A «Hivatás« bukása Hónapok óta 
kürtöite a fővárosi sajtó egy bizonyos része, 
hogy Gál István plébános, Gál Gyulának, a 
Nemzeti Színház zsidó tagjának öccse »Hiva- 
tás« cimmtl színmüvet irt — a cehbátus el­
len. Ezt a darabot a Vígszínház -- no persze 
hogv csakis a Vigs inház — előadásra elfo­
gad a. a reklám j-rikói trombitája előre har­
sogott. Az előadás után a héber lapok is egye­
nesen bukást konstatáltak. A * Magyar Nemzet» 
rövid n, de velősen következőleg végez a 
Vígszínház szombati alkalmi premierjével:

Szombat e<, e adták a Vígszínházban Gál 
Istvánnak hivaiáa nélkül megirt szindarabját. 
Az előadás nem változtatott már megalkotott 
vélem n ünkön, hogy a darab rossz, unalmas 
és számlással készült. Az előadás még jobban 
kiemelte azt a távolságot, mely a szinmüirás 
és Gál Ltván sterző között fennáll. A szociál­
demokrata párt a karzatot megtö tölte munká­
sokkal s a földszinten is jelentkeztek az anti- 
klerikálisok. Eleinte tapsoltak, hívták a sserzőt, 
de az utolsó két felvonás vegelgyengülése szá­
nalommal töltötte el a közönséget, mely azzal 
távozott a színházból, hogy hiábavaló fáradsá­
got okoztak a színésziknek s a közönségnek 
az előadással. Vasárnap már néma csendben 
hallgatták végig az agitéciós előadást, a mely­
nek az a szomorú tanulsága, hogy a Vígszín­
háznak nincs dramaturgja.

A megnyitó előadás. A szombati meg­
nyíló előadás — mondanunk sem kell — a 
legnagyobb é'deklődéssel ta’álkozik a közön­
ség körében. Az igazgató igen szerencsésen 
vá'asztotta m^g a megnyitásra szán1 darabot, a 
mikor a B>bá-,ezt a népszerű kedves zenéjü 
operettet adatja elő. A Babában Zsigmondi 
Anna mutatkozik be. Lancelott szerepet fogja 
eljátszani. Aki az uj dívát a próbákon látta, 
igazán nagy sikert jósolhat nála. Az első elő­
adás este 8 órakor kezdődik.

tanügy.
A A gazdasági iskola felállítása. A 

rárad-velencei gazdák egy része kérelmet in­
tézett Nagyvárad városához, hogy Várad-Velen­
cén a város létesítsen gazdasági iskolát, amely­
ben különösed a konyhakertészetre oktatnák 
az ottani lakosok gyermekeit. Úgy látszik, hogy 
az üdvös terv mielőbb a tn -gvalósulás stádiu­

meglelt motorkocsi utasai közül hat sú­
lyosabb vagy könnyebb sérüléseket szen­
vedett. A vizsgálat meBállapitotta, hogy 
a váltó nem volt rendben. Az aradi 
igazgatóság megkeresésére bizottság ment 
a helyszínére. Ma utazik ki a vizsgáló­
bíró, hogy megállapítsa a tényállást, 
mert ebben az évben e vonalon már 
több szerencsétlenség történt.

Szökevény katonazenészek
Zimony, szept. 21. Bslgrádból, a 6 ez­

red zenekarából hat katonaszökevény érkezeit 
ide. Pancsován át szöktek Btlgrádból Zunonyba- 
A zenészek közül csak három szerb illetőségű' 
Egyik közülök morva, a másik cseh s mielőtt 
Belgrádba a katonai zenekarhoz szegődtek, 
osztrák katonai zenekarban fújták a réztrombi­
tát. A zimonyi rendőrkapitány előtt azt vallot­
ták, hogy szökésükkel a kiozá-ok elől mene­
kültek. Ütötték, verték és köp altatták őket 
KarmesteiÜk még koncertezés közbe > is meg­
tette azt, hogy vezény ő pá'cíjával az arcukra 
csapott és egy bankett alkalmával, amelyet a 
tisztikar György herceg tiszteletére ad’tt a di­
ngens a cintányérral ütött É jbe egy zenészt. A 
szökevény zenészeket lógva tarják.

Elégett hajó.
London, szepl. 21. Eddig még meg 

nem erősített hírek szerint a Varata gő­
zös, amely kétszáz utassal és száz ten­
gerészszel julius 27 én indult el Borbán­
ból Londonba, az elindulást követő má­
sodik napon nvilt tengeren elégett. Az 
utasok és a tengereszek sorsáról még ed­
dig semmi hír sem érkezeit.

EGYESÜLETEK.

)( Az Általános Tanító-Egyesület iro­
dalmi estélye. Az Általános Tanító-egyesület 
központi járásköre f. hó 23-án, azaz holnap d. 
u. 6 órakor a községi polgári isko'a II. eme­
leti helyiségében irodalmi estélyt rendez. A csü­
törtöki estély lesz ez évi beköszöntője, a köz­
ponti járáskörnek. A beköszöntő programmjz 
igen szép estélyre enged következtetni. A mű­
sor a következő:

1. Elnöki tnegny tó.
2. É'ő hazai írók és müveik ismertetése. 

Honáth István képzőművészeti tanír, rendes 
tag előadása.

3 Bede Anna tartozása. Mikszáth Kálmán­
tól. Szavalja Popity János.

4 Zeneszám. Mezey Gyula tárogató szólója.
Az estélyre a kör tagjain kívül vendége­

ket is szívesen lát a rend-ző<=ég. Belépti díj 
nincs. A járáskörn k itt közöljük- az 190910. 
évi programmját.

Októberben: Pedagógiai estély. Megoldott 
nevelési problémák általánosítása a szülőit kö­
rében-

Novemberben: Előadás a társadalomtudo­
mányok köréből. ,

Januárban: Előadás a természettudományok 
. körétől.

Márciusban: Pedagógiai estély. Az elemi 
' és középiskolák közötti kapcsolat. , .

Apri’isban: E'öadás a szociológia köréből.
Májusban: Földrajz-történelmi előadás kap­

csolatban a nyári kirándulások útitervének el- 
1 készi ésével.

■ I ,1 —.»<—1—»»
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S P 0 R T.
A nagyváradi ügatö versenyek
A Biharmegyei Ogetőverstny Egyesület az 

idén e bő 25-éD, arat szombaton, egyes és 
kettős fogat versenyt rendez. A versenyekre 
már megtörténtek a nevezések, melyek a 
következők

7. Heat verseny.
(Egyes verseny.) 1. Kiss Ernő, Csángó, 2. Na- 

dányi Pál, Oni-Vivé. 3. Vecsey Zoltán. Ebes. 4. Ve­
rse? Zoltán Gyémánt II.

II. Miniszteri díj
(Kettős fogatok ) 1. Bárczay Sándor, Notás és 

Chautense. 2. Nadányi Pál, Jüngling és Sírni. 3. Ve­
csey Zoltán} Csalárd és Babér. 4. Zámory Mária, Sába 
és Pipiske ■’>. Olasz Elemér, Gigi és Dodika.

IV. Nagyváradi díj.
(Kettős fogatuk. ! 1. Kiss Ernő, Bikfír és Buksi.

Nadányi Pál. Jüngling és Sírni. 3. Olasz Elemér, 
Gigi és Dodika. 4. Telegdy József, Fátyol és 
Fanny.

VI. Budapesti Vgetőversenyegylet dija.
(Kettős fogatok.,! 1. Bárezay Sándor. Notás és 

• hautense 2. Horváth József. Edith és Baba. 3. Kiss 
Eriié. Bikfii' >s Buksi. 1. Vecsey Zoltán, Ebes és 

Gyémánt II. Zámory Mária. Lea és Békés.

Igazságszo I gáltat ás.
Emberölés féltékenységből

A két n;p óta tattó esküdtszék! tárgyalás 
tegnap este 7 órakor é't véget. A beidézett 
tanuk kihallgatása után a Vad és •.édbeszédre 
került a sor. így Thwy Ei dre ügyész, amint 
Pojnár Szevér édö b sh. beszédében igye­
keztek ticiytni a ví.da», iJeive a vádlóit 
ártatkr- gát Az ügyész s. igo u megtorlást kén 
egy en l > i é; t kioii.'. a miatt. Pojnár S evét 
ügyvéd b izedében, cint i optikájában bízó 
nyitja, hegy védence jogos önvédelemből kö­
vette el utter. Kéri a vádion felmentését.

Majd C ulyok Bé a elnök tartotta meg re 
suméját. i m< rt pártá i nságá’al s nagy jogi 
tudásával. E-.udn virdkt hozatalra vonultak ki 
az esküdt, k s mint t gy félórái tanácskozás 
után Petri Gyula reáliskolai tanár esküdt 
é nük hiidetie ki határozatukat, mely szerint 
hagy Fi r- ecet halált okozott súlyos testi sör 
lésben 7 mH tölb szavazattal bűnösnek non 
do ák ki. Érdekes dolog tö tént ezután A 
kér es'k között külön tételben volt megszöve 
gtzve, I ogy vájjon jogos önvédelemből követte 
i i i. ba'í'.t okozott sülj os testi sértést ?, vád 
lőtt i Erre az esküdtek válasza főnökük kihir­
detése szerint a következő volt: Hitnél több 
igen. Tehát bűnösnek mondották ki magának a 
tettnek elkövetésében. Arra a mentő kérdésié, 
mit a védelem állított fel, a kérdések negye­
dik, illetve második pontjában, hogy a vádlott 
jogos önvédelemből követte el tettét, úgy Bíróval, 
mint Tar Aíberttel szemben csak 7 nem sza­
vazattal feleltek s az esküdt főnök úgy hirdette 
ki, hogy az esküdtek nemmel feleltek, noha a tör­
vény szét int ahhoz 7 nél több nem szavazat szük­
séges, hogy megállapitassék a jogos önvédelem 
kizáitsága. A törvényszék zavarosnak s ellent­
mondónak látva az esküdtek hátátozatát, uj 
kérdőpontot szövegezett s uj verdikt hozatalra 
hívja fel az esküdteket, kik ez alkalommal már 
hétnél több, a; az nyolc nem szavazattal felel­
tek a jogos önvédelmet célzó kérdésre, minek 
a'apján a törvényszék, mint esküdtbiróság 5 évi 
fegykázra ítélte a vádlottat s az okozott kár 

megtérítésére.
Ez a zavar ismét világosan bebizonyítja, 

Fogy mennyire megbízhatatlan az esküdtbiróság 
intézménye, mely egyik percben nem bűnös­
nek. másikban már bűnösnek mondja ki a vád 
Kottát. Védő persze semmiségi panasszal élt

A tárgyalás 7 órakor este ért végei.

NYILTTÉR.

Erdő-eladás.
A nagyváradi lat szert. Föl. Káptalan 

tulajdonát képező és Biharmegyében fekvő 
»ábriházi* 11 kát. holdas, a bagaméri 
u. n. »gyorgyéri* 16 kai. holdas, a 
<hegyközuj)aki< 13 kai. holdas, a >kraj- 
nikfalvi« 8 kát. holdas, a »belényes— 
széplaki* 8 kát. holdas és az »urszádi* 
+4 kát. hold is, a folyó év őszén tarolás 

■ alá kerülő, egy évi erdövágásainak ösz- 
szes földfeletti fatömege zárt Írásbeli 
ajánlatok utján eladatik, miért is venni 
szándékozók kéretnek a megajánlandó 
vételárnak legalább is 10%-át kitevő kész­
pénzzel, mint bánatpénzzel ellátott, sa- 

j ját kezűleg aláirt s kellően lepecsételt 
j ajánlataikat a folyó évi október hó 18-ik 

napjának délelőtti 10 órájáig Papp Imre 
i káptalani uradalmi főtiszt kezeihez an- 
i nál is inkább beadni, mert később beér­

kező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Az eladási feltételek egy példányát tar­
tozik ajánlattevő elfogadólag aláírva aján­
latához csatolni, — ezen feltételek alól- 
irotlnál bármikor beszerezhetők.

Kelt Nagyváradon, 1909. évi szep­
tember hó 18-án.

Török X»ásxló s. k ,
káptalani erdőmester.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

KÖZG4ZD' S;'7’
Budapesti töisdetudósiiásei

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, szeptember 21.

— Délután 4 órakor. - -
Bt za május 19(9.50 kilogrammonként 14.35 
Búza októberre — — — 13.97
Búza ápr. — — — — 11.80
Bozs okt. ...  — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 19(9 — — — 7.86
Tengeri juh — -- — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény —
Osztrák magyar államvasusi részvény 
Leszámítoló bank — — —
Rimamurányi — — —
Üsztrák-m. államvasuti r /.». —
Közúti vasul — — —
Városi villamos vasút —

634.— 
736.75 
482.— 
572.—

;“7.5O
5 52.— 
269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-éa értéktőzsde 1909. szept. 21.

Magyar arany járadék 4 sz íz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. —■ — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.— 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — SS.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50

Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — — 150.26
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London vista — — — — — 631.50
Páns vista — — — — — 689.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.02
Német birodalmi márka — £17 56
20 márkás arany — — — — 23.51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.95
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsöa 90.40

IHSSOÄ ORVOS»
REGÉNí

Irta < hartes Masset.

Fordította: Sz. I.
(Folytatás.) 36

— íme fogja, monda a leány Sainte-Marie 
i felé nyújtva rózsáját; mivel nem ismeri a szi- 
; nek összhangzatát, most mindjárt megkezdjük

az első leckét.
Sainte-Marie a rózsát erőltetve, bizaimat- 

laukodva fogadta el; szinte azt mondta volna 
az ember, hogy félt kezével érinteni Fontenille 
kisasszony ujjait.

— És most, folytatá a leány, tegye a ró­
zsát gomblyukába; majd meglátja, mily szép az 
összhang a fekete és a piros szin között. Egyik 
a másikat éleszti .

Sainte-Marie engedelmeskedett, de igen 
ügyetlen módon, s oly ideges reszketőssel, hogy 
a rózsa szára letörött, s a. rózs t a földre 
esett.

— ön ügyetlen; mondá a fiatal leány s 
kedvetlen rr.’zdu’attal felemelkedett helyéről.

Saint»- Maii - h hajolt hogy felem«-•'] ’ a ró­
zsát, melyet egy pil anatíq ti|jai közt forgatott, 
inig tekintete zavaitan <’s félénken Fontenille 
kisasszonyon függött, mintha kérdeni akarná, 
mit tegyen már most a szárától megfosztott vi­
rággal ?

— Adja ide! —■ mondá a leány szárazon. 
I Es csaknem kirántva kezeiből a rózsát, azt 
i kidob n az ablakon és méltóságtelj« sen távo- 
j zott ané'kül, hogy tekintetre érdemesítené 
' Saint-Mariet, ki megdöbbenve, mozdulatlanul 

állott az elhagyatod pamlag e>őit.
— A patvarba! — mondá Kőiinc, itt az 

ideje, hogy elhagyjam rejtelmemet, ha nem aka­
rom, bogy a kémkedés vétségében rajta 

j kapjanak
A fasor felé vette útját, keresz.iatyját ke­

resve. Alig tett húsz lép-s , a virágágyak sze­
gélyeit horzsoló ruha suhogását hallotta és az 
ösvény kanyarulatánál szemtől-szemben állott 

; l?ontenille kisasszonnyal.
Az ifjú leány csodálkozva tekintett nagy 

- szemeivel a szép legényre, ki utazóruhát viselt 
! s egyik kezében virágcsokrot tartott, a másik- 
i kai kalapot emelt. Megkérdezte tőle, hol talál- 
I hatja Rosiéres urat.

— Majd megmutatom uram, — válaszolá 
i a leány könnyed fejhajtáasal — csak kö- 
i vessen.

Lőrinc vígan követte csinos vezetőjét, ki­
nek világos mousseline-ruhája úgy hullámzott, 
mint a szürkület fiinom ködíátyola Egy lugas­
hoz ért k, melyben a marquis és vendégei az 
est friss levegőjét élvezték. Fontenille kisasszony 
hirtelen félreszökött és feltárta az imént ér­
kezettet a meglepett társasá előtt.

Lőrinc! — kiáltá a marquis, kereszt­
fiát felismerve, — te vagy az fiam ? . Nem
vártalak ily korán!

(Folyt, köv.)
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Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér 
A legkisebb hirdetés 40fillér 
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágy 
_ __  Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263. — —

I 

n1

I

Kepes Elek
orvosi kötszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas szál 
Loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötöket továbbá 
haskötőket, guinroi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkáltai a legjutányosabb 
árban, jótállás mellett. 
Szarvasbür-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min- | 
dennemü másféle szarvas- i 
bőr-munkákat is készítek a '

) legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű

MOSKOVITS~ 
anatómiai cipők a leg­
jobbak.

Legszebb 
kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezsö-utca,

Háziasszony 
segítségére helybeli keresz­
tény úri családhoz intelli­
gensebb nő kerestetik.

A ..Nagyváradi Első Kölcsönző és 
Takarékszövetkezet“

f. év julius hó 1-én Nagyvá­
radon, a Bémer-téri Poyn ár­

ház I. emeletén
megkezdte működését és megnyitotta 

első 3 és 6 éves évtársulatait.
Az igazgatóság felhívja a város és vármegye 

közönségét a szövetkezet kötelékébe való belépésre.
A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarék­

szövetkezetbe beléphet mindenki, a ki magát heti 
1 koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden 
tag több löizsbelétet is jegyezhet.

A «Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszö­
vetkezet« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó 
tőkét gyűjt tagjainak, a belépéskor előnyös kölcsö­
nöket nyújt, kezesség mellett kötelezvény vagy 
váltóra, ingatlanokra betáblázás mellett.

Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel, melyek 
a befizetőnek kama loznak, fizethetők vissza a 
3 vagy 6 év időtartam alatt.

A befizetett törzsbetétek részesednek a szö­
vetkezet tiszta jövedelmében.

Beiratkozások és befizetések a szövetkezet 
Bémer téli helyiségében teljesíthetők

Az igazgatóság

Kecskemethy István
etterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni. hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán- 
artására különös gondot fordí­

tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

Hol szórakozunk esténkini ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisegében. hol minden este 
mozgófenvkép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatási kér tisztelettel

KECSKEMETHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

■ K

A Biharmegyei 
Takarékpénztár
—......... - zálogháza ........ —

e hó folyamán 

árverést tart. 
Kéretnek a felek zálogjegyeik rendezésére.

Tisztelettel tudatjuk, hogy az
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

u ■■ meg-keztük m ■ 

s ajánljuk vaggononként 
■■ és méterénként ■■

I-sö osztályú
= bükkhasáb tűzifánkat == 
=========== házhoz is szállítva ========== 

Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény'

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3 sz.) 
és Erie I és Társához Te- 
leky u. 16. Telefon 914.
 Telefon 814. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerä 
Fatelltő r.-t Nagyváradon.

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám.

Telefon 742 sz. Posiatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek után tiszta

kamatot tize L

A Nagyváradi Hitelbank Részvény- 
----------- társaság ------------ 

Üzlet helyiségét 
1909. május hó 5-én a Szent László­
tól es Zöldfa utcasarkán levő Deutsch 
K. I.-féle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai réazen.

alkalmi beváráslás eszközölhető, különösen menyasszonyi berendezésekben a Fekete Sas palotában (a Szent 

:: László-léri oldalon) hol a legmodernebb háló-, ebédlő- uri-szobák, szalon-berendezések, vas- és rézbutorok ::



Heiman Lipoí cs Társa
női és leány gyermek felöltők, gallérok, szűcs és szőrme-áruk áruháza

Nagyvárad, Zöldfa-utca 25.
Telefonszám 243. Teleíonszám 243.

tz ŐSZI újdonságok és modellel

megérkeztei
■


